

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SU APLICACION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Trimestre	6 »
Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración Mercado, 12

Teléfono 278

NUM. 1.749

Películas provinciales

Sugerencias

Para que sirvan de acicate, pues si no puedo afirmar que no se trabajó en pro de los ferrocarriles de que depende la vida de Huesca y el porvenir de la provincia, sí puedo asegurar que nada se sabe, ahí van esos dos recortes, uno de un periódico de Valladolid y otro de un de Catalunya, tratándose en ambos de ferrocarriles de unión del Cantábrico con el Mediterráneo.

Medite el lector y deduzca consecuencias, que no sólo a él afectan, sino que llegarán a cuantas generaciones sucedan mientras Huesca exista:

EL FERROCARRIL BARCELONA-VIGO PASANDO POR VALLADOLID

Como habíamos anunciado, el domingo, a las once, recibió el capitán general a las Juntas de directiva y de gobierno del Círculo Mercantil, de las que forman parte los presidentes de todos los gremios.

El señor Gil-Dolz recibió con su acostumbrada delicadeza a los convocados, para los que tuvo toda clase de atenciones, dándoles cuenta de una carta del general Primo de Rivera relacionada con los problemas que interesan ahora a nuestra población.

Los concurrentes salieron satisfechísimos de Capitanía general.

En la Capitanía general

Por el presidente de esta entidad se nos remitió, anoche la siguiente nota:

«Ayer celebró Junta directiva esta entidad, con asistencia de los presidentes de los Gremios, dándoles cuenta la presidencia de una entrevista celebrada con el excelentísimo señor capitán general de la región, reiterando dicho señor el más entusiasta apoyo para el proyectado ferrocarril, Vigo-Barcelona por Valladolid.

Los reunidos vieron con satisfacción tan importante colaboración, que hace confiar cada vez más en la posibilidad del más lisonjero éxito.

Se dió lectura de importantes adhesiones, siendo las más significadas el valiosísimo apoyo ofrecido por los excelentísimos señores ministro de Instrucción pública y director general de Aduanas.

Se tomó el acuerdo de ceder los locales, para cuando los señores ministros visiten nuestra capital.

Una nutrida comisión, integrada por la Junta de gobierno y presidentes de los Gremios ha sido nombrada para preparar un digno recibimiento a los ilustres visitantes.

Dado el entusiasmo manifestado por los reunidos, es de esperar que los proyectos que con tanto cariño ha iniciado el Círculo Mercantil se traduzcan en breve en hechos concretos que han de beneficiar los intereses generales de Valladolid. La Junta directiva.»

UNA BUENA NOTICIA

La promesa que hizo a nuestro celosísimo y digno alcalde don Antonio Bardagi, en su último viaje a la Corte, el gerente de la empresa constructora del Ferrocarril Santander-Mediterráneo, va a tener plenísima y pronta confirmación. El señor Solms le aseguró que en breve comenzarán las obras por este término municipal, y como caballero y fiel a su palabra, ha cumplido lo que afirmó.

Ayer llegaron a esta ciudad, con el fin de preparar los trabajos preliminares para el comienzo de las obras, los ingenieros ingleses Mister Juan P. Spencer, jefe del personal que trae a sus órdenes, y Mister Maurice, los cuales han prometido, a su vez, que para el 15 del próximo mes de Abril, habrá ya empleados en los referidos trabajos, unos mil obreros.

Como pueden apreciar nuestros lectores, la noticia no puede ser más grata para Calatayud, pues además de ver satisfechas sus aspiraciones, por tantos años anheladas, se le dará solución a la crisis del trabajo, que es en esta época cuando más agudos caracteres presenta.

LA DIPUTACION PROVINCIAL

En el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 9, se publica la cuenta de presupuestos del segundo semestre del año 1926 de la Corporación provincial, cuyo contenido interesa conocer a todos.

De ella recojo el balance, que es como sigue:

	Pesetas.
Existencia del ejercicio anterior	792.993,92
Ingresos realizados por cuenta del presupuesto de 1926, segundo semestre.	1.338.220,67
Total.	2.131.214,59
Obligaciones satisfechas por cuenta del mismo.	795.384,66
Existencia en 31 de Diciembre de 1926, que pasa al ejercicio de 1927.	1.335.829,93

Y un solo comentario. La economía racional no está en ahorrar dinero, sino en invertir cuanto se pueda en crear riqueza, en defender la vida de los habitantes, haciéndola humana, y en aumentar la cultura, pues con arreglo a ella se puede y se produce.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

Don Luis Bermejo y Huesca

Nuestro paisano don Luis Bermejo Vida, nombrado recientemente rector de la Universidad Central, ha contestado a la felicitación que le dirigió la Diputación en nombre de la provincia con el siguiente telegrama:

«Huesca, que confió mi afección y mi ofrenda con el cariño de unos y otros para iniciarme en el cultivo de la ciencia, vive en mí con el sentimiento de perdurable gratitud.

Agradecido a esa Corporación, para ella y para usted en vivo mis saludos más elusivos. Bermejo.»

Don Miguel Sánchez de Castro, que al dar cuenta del nombramiento propuso en LA TIERRA la celebración de un acto organizado por los Centros docentes en favor del joven e ilustre rector, ha recibido la siguiente carta:

«Mi estimado señor: En LA TIERRA del 4 del corriente he visto las efusivas líneas que usted me dedica con motivo de mi nombramiento para el Rectorado de la Central. Mucho agradezco sus elogios, tanto más cuanto que no creo merecerlos y están desde luego inspirados en su bondad.

No nací en Huesca, sino en Zaragoza. Trasladado mi padre a la primera, cuando yo contaba cinco años, en Huesca me educó e hice mis estudios hasta la terminación del Bachillerato.

Profesora esa ciudad profundo cariño, y cuento en ella con muy queridos amigos.

Me ofrezco de usted y le saludo agradecido su efusivo seguro servidor que es, m. Luis Bermejo. Muy reconocido a usted y a Huesca muy querida.»

Huesca y su provincia tienen, pues, una ratificación de los fraternales afectos de tan ilustre universitario y contará, a buen seguro, con su influjo en cuanto los asuntos le interesen.

OLIMPIA

EL DOMINGO PROXIMO

El Médico a Palos

Sociedad

Hoy celebra sus días la profesora de esta Normal, señorita E. Logia Gómez. Felicidades.

Café León D'or

El mejor situado, el más concurrido. Es merecido servicio. Con cierto diario. Vaya todos los días al Café León D'or, Huesca.

— Estrechamos la mano de don Manuel Torres, alcalde de S.ª de Riñena, y de don Francisco Bañeres que lo es de Tamarite. — Celebró ayer su fiesta onomástica el dignísimo comisario de Guerra don Cayo Laguna, distinguido amigo nuestro.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo recibió, puede unir la nuestra muy entusiasta y cordial.

Heridas-Ulceras-Rozaduras

Curan en 24 horas

Cicatrizante Velox

Mejor que el iodo y el sublimado

ECOS...

El cuadro no es nuevo; todos lo hemos presentado muchas veces... aunque las más de ellas callásemos nuestro epaño.

Un carro, pesado y feo, arrastrado por una recua de mulas, que apenas pueden moverlo. Las ruedas vo teando lentamente, chirriando, y la moje parece rodar en contra de su peso. El carrero hace resaca la tralla, pronunciando, para animar a las caballerías, palabras sin sentido humano, más bien guturales sonidos. De pronto, una mula de la recua, la enganchada (y no "uncida", como se suele escribir) a las varas del carro, resbala y cae bajo el peso abrumador. Sobre el pobre animal comienzan a llover pedros y más pedros, rociados con palabras tan groseras, que si las entendiese la bestia se alzaría al oír las para acometer al carrero. El animalito no puede levantarse, por más que lo intenta. El carrero continúa aporreando el cuerpo del cuadrúpedo con saña, sin el menor atisbo de que se escuda bajo el torax un corazón humano. Al fin, el pobre animal se levanta y sigue el camino lentamente, con un pase-tardo de buey.

Esta escena vulgar, cien veces contemplada, nos ha hecho nacer una duda: ¿cuál es el hombre, cuál la bestia...?

Pero la mayor parte de las veces no hemos sabido contestarnos.

El anciano (que ha tropezado violentamente con el jornal).— ¿Usted perdón, caballero.

El joven.— De nada, señor; ha sido culpa mía.

El anciano.— ¡Ah! ¿Sí?... ¿Y dónde tiene usted los ojos, que no ve por dónde va, zopenco?

FRANCISCO FRANCOY PALACIN

ABOGADO-PROCURADOR

Coso Alto, 86, 1.º - Teléfono 277 - Huesca

Banco de Crédito de Zaragoza

Hemos recibido la Memoria balance de esta importante institución bancaria, que va en marcha ascendente en su desenvolvimiento, como prueba el que el movimiento general de contabilidad en el año último superó al de 1925 en 79.577.508 84 pesetas.

Agradecemos el envío y nos complace reseñar el desarrollo de los establecimientos financieros de la región, pues ello es palmaria prueba del incremento de la riqueza pública.

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

En la Audiencia

Señalamiento para mañana. Causa por injurias. Abogados, don Lorenzo Vidal y señor Isábal; procuradores, don Santos Coarasa y don Constantino Lorenzo.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Permanente

Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Angel Ferrer y con asistencia de los vocales señores Lucas y Queral, celebró sesión ordinaria la Comisión municipal permanente.

Fue aprobada el acta de la anterior sesión.

Se aceptó la proposición de don Luis Broto sobre conducción en automóvil de presos desde la cárcel a la Audiencia.

Es aprobado el Reglamento por el que se ha de regir la Compañía de Bomberos.

Se concede el empadronamiento a don Timoteo Vilellas. Se adjudica definitivamente la construcción de dos grupos de nichos en 5.600 pesetas a favor de don Tomás Gayán Cajal.

La Comisión conoció con la mayor complacencia el resultado del concurso de subvenciones abierto por la Diputación para premiar a los Ayuntamientos que más se han distinguido en el fomento forestal y en el que al Municipio oscense le han correspondido dos premios, de 750 y 250 pesetas.

Se da cuenta de un escrito del Instituto Agrícola Catalán interesando apoyo para el cuarto Congreso Nacional de Riegos, acordándose se inscriba el Ayuntamiento de Huesca como miembro corporativo.

La Comisión conoció dos comunicaciones remitidas por los señores gobernador civil y presidente de la Audiencia respecto a no haberse presentado recurso alguno contra acuerdo municipal para la adquisición de contadores de agua, y en vista de lo cual la Comisión ratifica por unanimidad el anterior acuerdo. Se aprueban varias facturas.

La Comisión acuerda adherirse al homenaje que se trata de tributar a la eximia escritora Concha Espina y contribuir al mismo con la aportación metálica de 25 pesetas.

Se acuerda conste en acta la satisfacción con que se ha visto el nombramiento del ilustre aragonés señor Bermejo para regir el rectorado de la Universidad Central, así como el comunicarle la felicitación más entusiasta de la Corporación y de la ciudad.

La Alcaldía da cuenta de la carta que le remite el señor gobernador del ministro de Instrucción pública acerca del proyecto de grupo escolar, indicando la buena disposición en que se encuentra el Gobierno para satisfacer los deseos de Huesca.

En iguales términos está concebida la carta que el referido ministro dirige directamente al alcalde.

También se da lectura a otra carta del general Mayanda, presidente del Consejo Superior Ferrovionario, en la cual indica que continúa con todo entusiasmo sus gestiones personales cerca del director general de Comunicaciones para que la subasta de la Casa de Correos de Huesca sea cuanto antes una realidad.

La Comisión acordó testimoniar su gratitud a los citados señores por su interés en favor de asuntos tan trascendentales para la vida de nuestra ciudad.

Asimismo da cuenta la Alcaldía de haberse procedido al derribo de algunas dependencias ruinosas en predio propiedad del Ayuntamiento, dando con ello ejecución a anterior acuerdo.

La Comisión se enteró con satisfacción de la marcha progresiva de las distintas obras municipales, tales como las reparaciones en el edificio de los Juzgados, plantaciones en el cerro de San Jorge, nuevas acometidas de agua, obras de carácter sanitario en dependencias en la Escuela Graduada aneja a la Normal de Maestros, la construcción de nuevas perrerías y principio de las casetas-oficinas de recaudación de arbitrios.

Enteró asimismo a sus compañeros de la visita que hace unos días le hicieron algunos señores propietarios representando a la Sociedad de Seguros «La Oscense», en relación a servicios prestados por el Cuerpo de Bomberos, solicitando algunas bonificaciones que la Alcaldía estimó como muy racionales, y que habrán de tenerse en cuenta al confeccionarse el nuevo Presupuesto.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

«Boletín Oficial»

El de ayer contiene:

Circular, que interesa conocer, reglamentando la entrada en Francia de los trabajadores extranjeros.

Otra de la Junta de Abastos respecto a precios de artículos de consumo.

Otra de Sanidad respecto a aguas residuales que viertan a cursos de aguas.

Concurso para proveer una vacante de delineante en la Diputación.

Suplemento de crédito al presupuesto de la Diputación.

Extracto de acuerdos de la Comisión provincial en su sesión del día 3.

Idem de los acuerdos del Pleno en los días 25 y 26 de Febrero.

Poco a poco, conforme la información general lo consiente, vamos dando salida a los escritos de nuestros corresponsales. No se impacienten, pues, que a todos se complacerá y procuran escribir concisamente, pues la brevedad facilita. Por lo que respecta a los que firman con seudónimo, que no pierdan el tiempo, pues no se publicará nada, por inocente que sea, sin conocer al autor.

Escríbase a «La Tierra»

Sorteo del Mecano

Hoy, viernes, día 11, a las doce de la mañana, se celebrará el sorteo del MECANO que la

Editorial V. Campo

regala a todos los niños clientes. Hace la invitación para que puedan presenciarlo.

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral. Teléfono 258 HUESCA

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

El Rey padece un ataque gripal y guarda cama

Los aviadores uruguayos han llegado, sin novedad, a Cabo Juby

Los moros, después de despojarles de cuantos objetos de valor llevaban, destrozaron el aparato. Han llegado a Madrid los ministros del Trabajo y Marina. La Academia Española ha nombrado académicos de número representantes de las Lenguas regionales. Los mayores contribuyentes de Madrid. Otras informaciones de interés

La enfermedad del Rey
MADRID, 10.—La «Gaceta» de hoy publica un parte oficial dirigido a la Presidencia del Consejo por el Sumiller de Corps de Su Majestad en el que comunica que según parte facultativo del decano de médicos de Palacio, Su Majestad el Rey sufre un ataque gripal pleuropulmonar que afecta a la región derecha, guardando cama.

La «Gaceta» refleja el alcance de la enfermedad que padece el Monarca. Parece ser que ésta es por ahora normal, esperándose que será vencida dentro de unos días.

El Soberano hace algunos días que se sentía enfermo, pero sin hacer caso de la dolencia seguía su vida ordinaria. El martes por la noche no pudo asistir, como tenía anunciado, al Teatro Alcázar y ayer no pudo salir a la estación para esperar a la Reina que regresaba de Málaga. Por la misma causa ha sido suspendido el acto anunciado para mañana en el Retiro con motivo de entregar las insignias de la laureada de San Fernando al capitán aviador italiano señor Ansaldo.

Los miembros de la Familia Real no han salido hoy de Palacio. Esta mañana el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación han estado en el Regio Alcázar interesándose por el estado de salud del Soberano. Los pliegos colocados en Palacio se han llenado rápidamente de firmas.

Ministros que regresan

Esta mañana en el expreso de Andalucía han regresado a Madrid procedentes de Sevilla los ministros de Marina y Trabajo, siendo recibidos por el alto personal de los respectivos ministerios.

Despacho con el presidente

Con el general Primo de Rivera han despachado los ministros de Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción Pública, Marina, Fomento y el general Jordana.

Nombramiento de académicos

A las ocho de la noche se ha reunido la Academia Española, bajo la presidencia del señor Menéndez Pidal, para proceder al nombramiento de académicos

de número de las Lenguas regionales. Han resultado elegidos por mayoría de votos los señores siguientes:

Por Cataluña, don Antonio Rubio Lluc y don Eugenio d'Ors.

Por Baleares, don Lorenzo Ribert.

Por Valencia, el Padre Cullana.

Por Galicia, don Armando Cortaleo.

Por Vasconia, el Padre Azcue y don Julián Urquijo.

Los uruguayos han llegado a Cabo Juby : : :

A las seis de la tarde la Compañía de T. S. H. comunica de Las Palmas que los aviadores uruguayos han llegado a Cabo Juby en perfecto estado de salud a las tres y cuarto de la tarde.

El comandante Larre Borges ha rogado que se transmitiera en nombre de los aviadores un cariñoso saludo al Rey, al Gobierno y al pueblo español.

La causa de la avería

El comandante Larre Borges ha declarado que se vieron obligados a amarar, casi violentamente, por una importante avería sufrida en los tubos del aceite. Como el mar estaba duro tuvieron que abandonar el aparato y ganar a nado la orilla.

Inmediatamente fueron recogidos por los indígenas, los cuales les despojaron de cuantos objetos de valor llevaban consigo, pudiendo salvar solamente algunas sortijas.

Como las olas acercaron al hidro a la orilla, los indígenas lo requisaron detenidamente y una vez que se hicieron dueños de algunos objetos de valor, destrozaron el aparato.

Los aviadores fueron internados, estando bien tratados durante su corto cautiverio.

A las siete de la tarde el general Jordana ha comunicado oficialmente al ministro del Uruguay la llegada de los aviadores a Cabo Juby. El representante uruguayo se ha apresurado a comunicar urgentemente la noticia a su Gobierno.

El ministro del Uruguay está recibiendo muchas felicitaciones.

Acerca de una expulsión

Un periodista ha celebrado una conversación con el Padre Varadao, el cual ha llegado a Madrid, procedente del Ecuador, de donde fué expulsado en unión de un Padre redentorista. Como se había dicho que la expulsión obedecía a móviles políticos, el padre Varadao lo ha negado, diciendo que ha sido por hacer campañas religiosas.

El IV Congreso Nacional de Riegos

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, que organiza, como es sabido, el IV Congreso Nacional de Riegos, dirigió una invitación a la Diputación provincial de Madrid a fin de que ésta concurra a las deliberaciones de la Asamblea que se celebrará en Barcelona desde el 25 de Mayo en adelante.

El presidente de la Diputación, señor Salcedo Bermejillo, discutiendo acerca de este Congreso, ha manifestado que la Corporación no dejará de aportar su concurso a la labor de reconstrucción nacional que inspira su organización y señaló que allí se discutirían proyectos de gran trascendencia para nuestro porvenir, en el orden de la riqueza agrícola.

OLIMPIA

EL DOMINGO PROXIMO

El Médico a Palos

Los mayores contribuyentes de Madrid

Cumpliendo lo preceptuado por la ley para la formación y elección del Senado, se ha publicado la lista de los 256 primeros contribuyentes en Madrid para los efectos de la territorial y subsidio, que en unión de los 64 concejales que integran el Ayuntamiento, tienen derecho a designar compromisarios para nombrar los representantes senatoriales de la provincia.

La lista de los primeros contribuyentes de este año, ofrece la curiosidad de no figurar a la cabeza el conde de Romanones, como acontecía desde hace varios años.

En la de este año ha pasado al tercer lugar

Y no es que pague menos contribución. Antes se le consignaba la cuota de cincuenta y nueve mil y pico de pesetas. Ahora se le señala 78.361 91.

Hay dos contribuyentes de cuota más elevada: el marqués de Fontalba, que paga 108.135 pesetas, y el duque de Ayerbe, que paga 87.763 45.

Tras el conde de Romanones sigue el duque de las Torres, el duque de Tovar, el señor Pozuelo, Martínez Prat, Zulueta, Rodríguez de Gamis, Alésanto, y otros de cuotas muy respetables, hasta completar la lista de los 256 señores que pagan más contribución en Madrid.

Una petición

La Comisión de Protección a la Infancia, en la reunión celebrada hoy, acordó proponer al Gobierno dicte una disposición obligando a las madres que den a luz en la Maternidad, presten asistencia a sus hijos por un tiempo mínimo de dos meses.

Sentencia

Recientemente se vió un recurso contencioso administrativo sostenido ante el Tribunal Su-

premo por los Ayuntamientos de Begoña y Erandio contra el Real decreto de 24 de Octubre de 1924, que dispuso su anexión al Municipio de Bilbao.

Se ha dictado sentencia sobre este asunto, la cual, en sus considerandos, niega personalidad al Ayuntamiento de Begoña, puesto que se fusionó en 1925 a Bilbao, y declara que la Administración usó de una facultad discrecional al efectuar la anexión origen del recurso. Por consecuencia, el Supremo desestima éste.

El monumento a don Juan Valera

Ya está terminado el monumento que se ha de erigir en Madrid a don Juan Valera. Ha sido modelado por don Lorenzo Coullaud. El monumento será descubierto en Junio próximo.

La parte arquitectónica se compone de un zócalo de mármol que ostenta junto a su base unos escalones. En uno de ellos está sentada Pepita Jiménez. Corona el zócalo un busto de Valera. Dará perspectiva al monumento un pequeño estanque. En el otro lado del zócalo hay una alegoría de Dafnis y Cloe, la novela griega que Valera vertió al castellano.

Noticias de provincias

Sangriento suceso

VALLADOLID.—En Almedralejo se desarrolló una violenta lucha entre varios guardias y algunos paisanos.

Bernardo Sánchez maltrató a María Solís y a una hija suya.

Una pareja de Seguridad le detuvo, pero Bernardo, escabulléndose, quiso otra vez pegar a las mujeres.

Los guardias lo evitaron y entonces Bernardo se revolvió contra ellos, arrojando al suelo a uno. El compañero acudió en auxilio, y también rodó por el suelo.

Los guardias se levantaron y acometieron contra Bernardo a sablazos, hiriéndole.

Llegaron más guardias y un hermano de Bernardo, llamado Juan, se lanzó contra el guardia Fernando Crespo, quitándole el sable y repartiendo mandobles; Bernardo, aunque herido, quitó otro sable, acometiendo a sus contrarios, hiriendo a algunos.

En esto llegaron algunos amigos de los hermanos Bernardo y Juan y gracias a la llegada de más fuerza pública que pudo imponerse, no se llegó a mayores.

Han sido curados de heridas Bernardo, tres guardias y las mujeres.

Grupo escolar en proyecto

VINAROS.—Han empezado con entusiasmo, por parte del Ayuntamiento y fuerzas vivas de ésta, los trabajos preliminares para construir el primer grupo escolar capaz para ocho escuelas, habiéndose pedido al ministerio de Instrucción pública los planos y la subvención de 80.000 pesetas.

De arribada forzosa

EL FERROL.—Por el mal estado del mar entraron de arribada los vapores «Agadir» y «Lanzarote» y el transporte «Almirante Lobo».

Arrollada por un auto

BILBAO.—A última hora salía por un cantón de la plaza Elíptica la bella señorita Jesusa Ugarte, acompañada de su sirviente, cuando se les echó encima una camioneta cargada de carbón,

que alcanzó a Jesusa, pesándole sobre el cuerpo las ruedas traseras, quedando conmocionada en el suelo. La criada salió ilesa, pidiendo socorro. Fué llevada la señorita a la Casa de Socorro del Ensanche, donde se vió que tenía fracturadas varias costillas y otras lesiones e interse conmoción. El chófer fué llevado a la cárcel por orden del juzgado. La desgracia ha sido sentidísima.

Un filántropo

OVIEDO.—Por informes particulares se ha sabido que el asturiano don Carlos Rodríguez Sampedro, a quien el Papa ha concedido recientemente una condecoración, ha donado doscientas mil pesetas para ayudar a la construcción del nuevo Seminario de esta capital y 25 000 a la iglesia de los Padres Pasionistas de Madrid.

Las distintos donativos para obras benéficas que ha donado el señor Rodríguez Sampedro suman millón y medio de pesetas.

«LA TIERRA» en Zaragoza

La Fiesta del Arbol

ZARAGOZA.—Se ha celebrado esta tarde la Fiesta del Arbol, plantándose ochocientos árboles y enviando una nutrida representación los colegios privados.

El alcalde

El alcalde marcha mañana a Madrid, para asistir a la Junta del Banco de Crédito local.

Expropiación de terrenos

El resultado de una entrevista que el alcalde señor Allué Salvador tuvo con los propietarios de terrenos en Casablanca, no pudo ser más halagüeña para el acuerdo de expropiación de terrenos para la construcción de los nuevos depósitos de agua.

Dichos propietarios, lejos de oponer trabas ni codicias en la venta de sus terrenos, los ofrecieron al precio que se fijara por los técnicos y aun por el que el alcalde entendiera que debían pagarse, significando con este procedimiento su altruismo en cooperación a los proyectos del Ayuntamiento y en beneficio de un servicio público tan necesario y deseado como es el abastecimiento de aguas.

El señor Allué-Salvador se complació mucho en relatar estas facilidades que dan los reteridos propietarios, señalándolas como un ejemplo que imitar por los ciudadanos.

Parece que por cada cahíz de tierra se abonarán 1.500 pesetas.

Por las familias de los periodistas aragoneses fallecidos : : : : :

Esta iniciativa, de la Sección de Arte de la Agrupación Artística Aragonesa, toca ya su terminación. Según lo dispuesto, el día 20 del presente mes, a las doce de la noche, se cierra el plazo de admisión de obras artísticas que sus autores o propietarios destinen a aliviar la desventurada viudez y orfandad

en que se encuentran cada una de las familias de los periodistas fallecidos don Mariano Añoto, de Huesca; don Francisco Aznar Navarro y don Tomás Urbano, de Zaragoza.

Con todos los objetos artísticos recibidos hasta la fecha y aquellos otros que pudieran recibirse después, pero cuyos remitentes hubieran anunciado su envío dentro del plazo señalado, se celebrará una exposición en los salones de la entidad organizadora de este bello y merecido homenaje a la grata memoria de los periodistas aragoneses fallecidos, y después rifadas todas las obras mediante papeletas. El importe íntegro de lo recaudado se destina a las familias.

Se han recibido de unos y anunciado el envío de otros, las obras de los artistas don Mariano Barbasán (que en paz descanse), don Vicente Rincón, don Ramón Acín, don Félix Gazo, señor Ortega Muñoz, señor Suárez, señor González Bernal, señor Cabañas y señor Bayo Martín.

Una excursión

El Sindicato de Iniciativas efectuará una excursión a las Minas y ferrocarril de Utrillas el día 26 del actual.

Peregrinación navar. a

Ha regresado a Pamplona el presidente de la Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar que vino a Zaragoza con motivo de la próxima peregrinación a la Virgen.

En el Odeón

Los éxitos se suceden sin interrupción para la Compañía Rodrigo Peña, acudiendo numeroso público a premiar con frenéticos aplausos la labor de tan notables comediantes.

Anoche se representó la preciosa comedia de Emilio Méndez de la Torre, titulada «Riquiña», que tiene su desarrollo en nuestra incomparable Galicia, la Suiza española, vergel inestimable con que nos ha regalado la Naturaleza, emotiva, poética, dulce, como suave primavera.

Los difíciles escollos de la obra fueron salvados airoosamente por Luisa Rodrigo, que hizo una Riquiña encantadora; Eugenio M. Illescas, una Pepa entrometida y locuaz; Anita Caruana, adorable viudita; Concha Bermejo y María Meana, muy acertadas en la interpretación de sus personajes; Luis Peña, muy bien en su papel de muchachote rústico y enamorado; Miguel Gómez, inimitable usurero; el simpático Pedro López, empedernido don Juan; Manuel F. de la Somera, Francisco Campos e Ignacio Figueras, acertaron en la encarnación de sus poco relevantes personajes.

Mañana se representará la notable producción de Eduardo Marquina, «La Ermita, la Fuente y el Río».

M.

LA SUIZA

Es la casa que más variación presenta en postres de vigilia.

Flanes de leche, a 0'30 y 0'50 pesetas uno
Empanadas de pescado, a 0'30 y 0'60 pts. una

Especialidades de esta Casa

Mil Hojas de mantequilla, Quesitos Suizos, Holandeses, Tres Cremas, Bocaditos de Hojaldré, de París, de Yema, de Almendra, Bizcochines, Reinas, Frutines, Rizadas, Regentes, Markis, Rodines, Merengues, Romanos y Bizcotelas.

PARA EL DESAYUNO

Brios, Croisant, Tortas de Alcázar, Tortells, Mojicones, Cuartos y Bollos de leche.

Coso Alto, 17

Teléfono 218

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

ODEON

COMPañIA DE COMEDIA

RODRIGO-PEÑA

Primera actriz: Luisa Rodrigo
Primer actor y director: Luis Peña

Procedentes del Teatro Lara, de Madrid, y Poliorama, de Barcelona

Hoy, viernes, 11 de Marzo de 1927

A LAS DIEZ EN PUNTO.

CUARTA DE ABONO.

Primero.—Sinfonía.

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO TEATRAL

Segundo.—Estreno. Éxito, éxito del poema dramático en tres actos, original de Eduardo Marquina, que se denomina,

La Ermita, la Fuente y el Río

El mayor éxito del año, estrenado en el Teatro Fontalba, de Madrid.

Maravillosas creaciones de LUISA RODRIGO y LUIS PEÑA.

Decorado nuevo.

LA TIERRA en Barcelona

Políticas

Imposición de insignias.—En el local de la Unión Patriótica se celebró el acto de imponer las insignias de gentiles hombres de Su Majestad el Rey a los señores don José Peray Mach y don Andrés Garriga Bachs.

El acto fué presidido por el gobernador civil señor Milans del Bosh.

Hicieron uso de la palabra elogiando a los homenajeados el señor gobernador y el abogado don Alvaro Canún.

Los señores Garriga y Peray dieron las gracias por el honor dispensado.

El acto resultó brillantísimo.

Conferencia

En la Juventud de Unión Patriótica dió una conferencia el senador filipino don Juan B. Alegre, desarrollando sobre «Influencia de la civilización en el extremo Oriente».

Hizo la presentación del conferenciante el doctor Fábregas. Durante su disertación fué muy aplaudido el señor Alegre por la numerosa concurrencia que llenaba el salón.

Reunión

Las Juventudes Radicales.—Con bastante animación celebraron días pasados su acostumbrada reunión los Comités local y regional de Juventudes Radicales. Se tomaron, entre otros acuerdos, el ingreso en la Federación Local, el de la Juventud del distrito sexto y el del Pueblo Seco, visitar el día 12 próximo el Centro Radical del Poblet y facultar a los presidentes para que designen la fecha para la visita proyectada a la Juventud Radical Federalista, Centro y Partido Radical de Mataró.

Los aviadores del «Plus Ultra»

Franco, Ruiz de Alda y Rada.—Durante veinticuatro horas permanecieron en Barcelona estos gloriosos aviadores, embarcando el día 5 en el vapor «Giulio Cesare» con rumbo a Génova y a otras capitales italianas, para luego continuar su viaje a Alemania, con el fin de presenciar las pruebas de un aparato de cuatro motores.

Dichos aviadores fueron muy obsequiados durante su estancia en esta ciudad.

Franco y Rada hacen el viaje acompañados de sus respectivas esposas.

Prohibición

Las sardanas.—El gobernador ha prohibido la audición de sardanas en los sitios céntricos donde puedan causar molestias a los transeúntes.

Detención y libertad

Luis Capdevila.—Ayer fué detenido por la policía este conocido escritor, autor de varias obras teatrales. La detención obedeció a una canción catalana que equivocadamente dirigió al sindicalista Oscar Solís, preso en la Cárcel Modelo. Después de prestar declaración ante el juez fué puesto en libertad.

Crímen por celos

Ayer en «neuble» Odeón, de Gracia, se desarrolló un sangriento suceso. Un joven de 26 años, llamado José María Selva de Vecchi, de oficio chófer, mantenía relaciones íntimas con la artista «Ideal Zazá», el cual la invitó a pernoctar en el citado «neuble», a lo que accedió ésta después de haber sostenido acalorada discusión con José María. Serían las diez de la noche cuando ambos llegaron al Odeón, en el cual pidieron una habitación, sin que el encargado, al facilitársela, notara nada anormal en la pareja.

Serían las cuatro de la tarde del día siguiente, cuando los empleados, al ver que no abandonaban la habitación, llamaron a la puerta de la misma y el notar que no respondían, pasieron en conocimiento de la autoridad. Acudió ésta y encontraron a la pareja muertos en medio de un gran charco de sangre dentro de la alcoba. El juzgado de guardia, que acudió al lugar del su-

ceso, ordenó el traslado de los cadáveres al depósito judicial. La desgraciada artista se llamaba Lucía Vallés Basabés.

LUIS VILLACAMPA.

Desde Monzón

La Ciudad y el Campo. Santa Misión. Carnaval. La Azucarera. Obras del puente sobre el Cinca

Monzón, la que podríamos llamar La Sultana del Cinca, ha sentido en pocos años a esta parte los impulsos del progreso, habiéndose transformado su vida local. El coquetón paseo del Barón de Eroles, hace que el viajero tenga a la llegada una impresión propia de ciudad urbanizada. Claro que falta mucho a Monzón para que ese dictado sea cierto y es de esperar que dentro de pocos años será una de las mejores poblaciones aragonesas con vida exuberante. No poco contribuye a ello su situación especial, bañada por un río de la importancia del Cinca y surcados sus campos por ramificaciones del Canal de Aragón y Cataluña, que hacen de la huerta de Monzón una de las más bellas y productivas.

Sus ciudadanos se preocupan igualmente del mejoramiento de la misma, hallándose en estudio reformas tan necesarias e importantes como la traida de aguas potables, construcción de escuelas y la pavimentación.

Días pasados tuvo lugar la Santa Misión, a cargo de dos reputados oradores, pertenecientes al Corazón de María, residentes en Barbastro, habiendo conseguido un verdadero éxito los predicadores.

Han transcurrido los Carnavales, con la animación propia de estos días, habiéndose visto por las calles máscaras vestidas con gran gusto.

La nota más saliente la ha dado el Nuevo Casino de la Unión, que organizó espléndidos bailes, cuyos salones se han visto muy concurridos por infinidad de máscaras y lindas jóvenes ataviadas con típicos trajes regionales, constituyendo el punto de cita de la belleza monteronense. También organizó dicho Centro una rondalla que corrió la población cantando castizas jotas a distintas personalidades que con su presencia dieron realce a la fiesta. Es muy digna de aplauso la actitud de la Junta, que no ha regateado sacrificio alguno en obsequio de sus socios y que tan bien ha sabido interpretar el sentir general. A las muchas felicitaciones que recibe su digno presidente, don Angel Corvino, una la mía expresión de mi simpatía y aprecio.

Terminó la campaña de la Azucarera, ha sido más importante que la del pasado año, ya que los agricultores se van aficionando al cultivo de la remolacha, dejándose sentir los beneficios de la misma. Es la fábrica Azucarera de Morzón una de las más importantes de Europa, que bien merece la pena ser visitada, no sólo por técnicos, sino por los amantes del progreso. Otro día daremos a los lectores una reseña de tan importante fábrica.

Si Monzón contaba antes con una Central telefónica interurbana, hoy cuenta con comunicación urbana, mejora que ha sido bien aceptada por el público y que agradece bien de veras a la Compañía Telefónica Nacional. De suerte que para la comunicación se cuenta, además de la telefónica, con dos líneas telefónicas.

Se llevan a cabo con gran actividad las obras del puente sobre el Cinca que para el ferrocarril del Norte construye la Sociedad de Cubiertos y Tejados, de Barcelona, obra de verdadera importancia técnica. El proyecto es obra del competente y joven ingeniero don Casimiro Juanes.

Corresponsal.

6-3 27.

Se vende una vaca de primer parto, cumple el día 15. Informes: José Bolea, Tierz.

La Semana del Arbol

Se celebró ayer la segunda plantación correspondiente a la Semana del Arbol, asistiendo las niñas del Colegio de «Magdalena Fuentes» que dirige doña Julia Gálindo. Al frente de las niñas fueron las competentes maestras auxiliares doña Consuelo Acín y doña Rosario López.

Con el alcalde don Manuel Angel Ferrer estaban el concejal don Benito Ayerbe, el delegado de Hacienda, don Francisco Viada; el inspector de Escuelas, don José Jové; el jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza, don Matías Solano; el médico municipal, don Manuel María Susín; otras autoridades y numeroso público.

Las niñas cantaron varios himnos alusivos al simpático acto que se celebraba y procedieron seguidamente a la plantación de los árboles. La bellísima señorita Ana María Viada, hija del delegado de Hacienda, plantó dos pinos.

Las 120 niñas asistentes fueron obsequiadas con abundante merienda, dedicándose después a jugar en medio de la mayor alegría.

El señor alcalde obsequió a las autoridades con pastas, Jerez y cigarros.

A pesar del fuerte viento reinante el público fué numeroso y aplaudió con el mayor entusiasmo, lo mismo que las niñas, al señor alcalde por el elocuente discurso que pronunció cantando las excelencias del árbol y la importancia moral y material de la fiesta que se celebraba.

Todos regresaron muy satisfechos de la jornada, prometiendo asistir en los días sucesivos.

Hoy verificarán la plantación los niños de la Escuela graduada aneja a la Normal de Maestros, asistiendo también la Banda militar de Valladolid, que amenizará el acto.

MERCADOS

Cotizaciones

VALLADOLID.—Trigos: Se van notando en este mercado las pequeñas oscilaciones anunciadas como naturales del movimiento que lleva este negocio. Hay retraimiento en los vendedores y las pocas partidas que ofrece la plaza son a 49'71 y hasta 50 pesetas los 100 kilos a cuyo precio ya se ha operado para Barcelona; Riaseco, pide a 48'56 ídem; Prómista y Palencia, a 49'14, y Salamanca, a 48'50; a cuyo precio se ha vendido allí hace días.

El negocio se manifiesta firme, la demanda sigue siendo animada y en cambio muy escasa la oferta.

Barcelona va animándose y ya paga a 50 varias procedencias.

Centeno: Se ofrece para partidas en líneas Segovia, Avila y Burgos, a 39'25 pesetas los 100 kilos, y Palencia, a 39'50. Demanda animada.

Cebada: Cédese clase del país a 30'28 y 31 pesetas los 100 kilos. Operaciones escasas.

Avena: Siguen ofreciendo este grano, a 28 y 29 pesetas los 100 kilos clase del país.

Algarrobas: A 29 pesetas los 100 kilos en Medina, Nava del Rey y Pozaldez.

Yeros: Ceden en línea de Ariza, a 11'50 y 12 pesetas los 44 kilos.

SEVILLA.—El mercado de aceite sin variación, aunque con tendencia floja.

BARCELONA.—El estado de los negocios de trigo en esta plaza ha mejorado desde que se ha aumentado en una peseta los 100 kilos de la harina de tasa.

Los fabricantes pueden pagar

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca, 10

ya más precio por el trigo y eso da lugar al aumento de operaciones. Son ya varias las partidas que hallan colocación a 50 pesetas y la generalidad coloca a 48'50 y 49 clases corrientes. El mercado muy firme y con tendencia a mejorar.

Sucesos

Un atropello

Al regreso de trabajar de las obras de los Grandes Riegos, por la carretera de Bolea a Sariñena, el joven y vecino de Lanaja, Clemente Pelegrín Oliván, con una bicicleta, arrolló, por romperse el freno, al obrero Gabriel Cazarro Allué, de sesenta años, causándole conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

LA TIERRA en los pueblos

LABUERDA

La Fiesta del Arbol

El domingo 6 del corriente se celebró con gran brillantez en este pueblo la Fiesta del Arbol. Los niños de las escuelas con sus respectivos profesores, Ayuntamiento, autoridades y seguidos de numeroso público, se dirigieron en lucida comitiva al punto previamente elegido para la plantación. Bendijo el terreno nuestro virtuoso párroco don Amado Alvarez, quien con palabra fácil y elocuente disertó a continuación sobre el simbolismo del árbol, siendo calurosamente aplaudido por su bella plática. También los maestros nacionales don Ramón Calvera Leguén, doña Rosalía Mendiburu y el sobre-guarda forestal don Gabriel Cortés lucieron sus facultades oratorias con sendos y bien documentados discursos y los niños José María Labarta, Pilar Artasona, Julia Miranda, María Cortés, Ricardo Cortés, Severiano Calvera y José María Senz, recitaron con infantil desenvoltura poesías y discursitos alusivos al acto, haciendo las delicias de la concurrencia. Nuestro alcalde, don Ramón Fumal, dió las gracias a todos los que con su presencia cooperaron dando realce al acto y estimuló a los niños a seguir fielmente los consejos de amor y respeto al árbol. Se sirvió a continuación a los niños una suculenta merienda con que les obsequió el Ayuntamiento, dándose con esto por terminada tan patriótica como simpática fiesta.

El Corresponsal.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Heracleo, San Eulogio, San Fermín y San Constantino.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y media.

La Hora Santa se aplicará hoy en sufragio de doña Guillermina Echenique.

En la Catedral, a las cuatro menos cuarto, sermón por el muy ilustre señor don Miguel Muniesa, y a las seis y media, por el reverendo Padre Velilla.

Ejercicios Espirituales

Darán principio en la iglesia de la Compañía, para señoras, el próximo domingo con los cultos siguientes: A las seis y media de la tarde Rosario y plática preparatoria. El lunes, y demás días, misa y meditación a las seis menos cuarto; a las diez, misa con lectura y meditación; por la tarde, a las cuatro, rosario, plática, meditación y cantos; el último día, domingo, a las ocho, misa de comunión general y a las cuatro, exposición.

estación, rosario, plática, bendición papal, Te Deum y reserva

En Santa Clara

Darán principio el día 15 los «trece martes» de San Antonio con misas de comunión general desde primeras horas de la mañana; y por la tarde, a las cinco, los demás cultos con sermón por un reverendo Padre jesuita.

En las Capuchinas

La Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar celebrará mañana sus cultos con misa rezada a las ocho y turnos de Vela, terminando a las cinco con el Santo Rosario y Salve cantada. La misa de este día se aplicará en sufragio de don Luis Cullille Compay (q. e. p. d.)

INDISPENSABLE

a todos es el conocimiento del Derecho.

Adquirir, pues, la obra de Derecho Usual de que es autor el doctor Cirilo Martín Retortillo y que se ha puesto a la venta en la Editorial V. Campo.

La más completa, la más nueva, la indispensable. Precio, seis pesetas.

Banco Aragonés de Crédito

Realiza toda clase de operaciones de banca en las mejores condiciones.

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 10 de Marzo de 1927:

Interior 4 %	69 15
Exterior 4 %	83 15
Amortizable 4 %	87 50
Ídem 5 % (1920)	93 10
Ídem 5 % (1917)	92 75
Ídem 5 % (1926)	102 35
Ídem 5 % (1927) con impuestos	89 85
Ídem 5 % (1927) sin impuestos	102 25
Acciones Banco España	659 00
Id. Compañía Tabacos	194 50
Id. Azucarera (Preferentes)	101 50
Id. Id. (Ordinarias)	40 25
Acciones M. Z. A.	483 00
Acciones Norte	504 00
Obligaciones M. Z. A. I.	323 00
Hipoteca	89 50
Céds. B. Hipotecario 4 %	97 10
Ídem ídem 5 %	106 75
Ídem ídem 6 %	

Moneda extranjera

París, cheque	22 85
Londres	28 25
Roma	26 05
New-York	0 00

Calendario-Guía Académico-Administrativa para el año 1927

De precisa consulta para toda clase de estudios, con las más modernas disposiciones sobre los mismos, desde el ingreso en el Bachillerato y Escuelas especiales, estudios en Facultad y de preparación para oposiciones en general.

PRECIO: TRES PESETAS

PUBLICADO POR LA ENSEÑANZA

De venta en la

Editorial V. Campo COSO BAJO, NUMS. 9 Y 11

CURACION EN 24 HORAS

SARNA

Rechazad las imitaciones. Venta Farmacias y Droguerías. Precio: 3'50

A. Susín. - Huesca

Músicos de cuerda

Para fiestas de pueblo, se ofrecen a precios convencionales.

Dirección: Fidel Seral, Lanuza, 10. Huesca.

INTERESA CONOCER

la obra que acaba de aparecer, titulada,

Algo sobre lo Contencioso Administrativo-Municipal

de la que es autor don Cirilo Martín Retortillo, Abogado del Estado.

PRECIO: DOS PESETAS

De venta en la

Editorial V. Campo

¿Tose usted,

padece catarro, asma, opresión o expectora con dificultad?

Es que no ha usado el preparado sin igual,

Pulmogenol Radiactivo

DEL DOCTOR CUERDA Calmante inofensivo y agradable. Antibacilar. Reconstituyente.

Frasco de jarabe, 5 pesetas. Caja de comprimidos, 1'50.

Pídase en las principales farmacias de Huesca. Depósito, Farmacia Nueva, de Gascón de Gotor.

LA SALUD POR LOS

BANOS DE SOL

POR EL DR. LACAUSTRA

Es un libro sencillo y claro de vulgarización, en el que se dan a conocer las maravillas del baño solar con toda clase de consejos y reglas prácticas para aprovecharse al máximo de sus beneficios. Los baños de sol, curan muchas veces y fortifican siempre.

Su precio: 1'50 pesetas. De venta, en la Editorial V. Campo.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Lanuza, 13, 1.º (antes San Martín) HUESCA

LA ENSEÑANZA

complementaria obrera, por doña Leonor Serrano, inspectora de primera enseñanza de la provincia.

Se vende a 3'50 pesetas en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

¡Reumáticos!

Vuestros sufrimientos cesarán inmediatamente usando el invento alemán del Dr. J. Weiss,

Anti-úrico Weiss

Preparado por el doctor Cuerda. Exito no igualado por ningún específico. Alivio instantáneo. Curación rápida.

Caja, con 24 sellos, cinco pesetas. En Huesca: Farmacia Nueva, farmacia Llanas y otras.

La Fiesta del Arbol

Folleto con arreglo a las ideas de don Joaquín Costa.

Pedido a la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

Préstamos

El Banco Hipotecario de España

Los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.

Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia

Pedro M. Caballero

RICAFORT, 7 HUESCA

EDITORIAL V. CAMPO.—Huesca

